
ZGRADBA ODDELKA ZA JETIČNE V MARIBORSKI 
BOLNICI. 

V nedeljo, dne 20. t. m., se vrši v mariborski bolnic 
pomembna slavnost. Tega dne se slovesno blagoslovi nov: 
oddelek za jetičnike. Blagoslovitev izvrši knezoškof dr. A 
KarMn. 

Jetika je bolezen, na kateri umira največ ljudi. Zlast 
med našim narodom je jetika zelo razširjena. Dokazane 
je, da umre pri nas od 100 ljudi 60 radi jetike. Ta številk* 
nam kaže, kako strašna sovražnica nam je jetika; števile 
slučajev pa narašča od leta do leta, tako da s strahom zre
mo v bodočnost, kako bi se ta nevarnost odpravila. 

Povsod pa ni jetika bolezen, ki bi zahtevala toliko žr
tev kot pri nas. Imamo države v Evropi, v katerih je jetikj 
danes redka bolezen, dasi je bila pred leti prav tako raz 
širjena, kakor pri nas. Te države so jetiko zatrle z vstraj 
nim in vsestranskim pobijanjem. Bolnike, ki tvorijo stalne 
nevarnost za zdrave, se je namestilo v posebnih zdravili
ščih, kjer so se zdravili na stroške države, ljudstvo pa se 
je v posebnih tečajih, s knjigami, s tiskanimi navodili po 
učevalo, kako se mora jetiko zatirati. Uspeh ni izostal 
Stroški, katere je država žrtvovala, so se bogato poplačal 
z zdravim zarodom, kojega ne uničujejo bolezni in ki je 
krepak in odgovoren za življenski boj. 

Pri nas se je v boju proti jetiki dosedaj malo storilo 
Država ni pokazala razumevanja za to, da bi po vzgledi 
drugih držav pričela z .zatiranjem jetike. Nimamo zdravi 
lišč, ne drugih pripomočkov. Jetični bolniki so se zdravil 
v navadnih bolnicah ter okuževali še druge bolnike. 

Kar ni storila država, to je pričelo delati zasebno dru 
štvo, ki se io leta 1922 ustanovilo v Mariboru z imenon 
»Protituborkulozna liga v Mariboru«. Društvo je ustanovi 
privatni docent r. Ivan Matko, ki je prvi uvidel, kaka ne 
varnost preti našemu narodu od jetike ter je zastavil vse 
svoje moči, da organizira splošen boj celega naroda prot 
temu sovražniku. Dr. Matko je še danes duša tega društva 
in njegovemu delu je pripisati, da je Protiituberkulozna li 
ga storila toliko za jetičnike. 

Društvo je pričelo delati brez sredstev, zanašajoč s< 
na znano dobrosrčnost našega ljudstva. In ni se motilo 
Ljudstvo se je odzvalo pozivu z darovi, ki so omogočil 
najprej ustanovitev dispenzarja ali preiskovalnice za je 
tičnike, kjer se na pljučih bolni brezplačno preiščejo tej 
zdravijo. Dispenzar ima lastnega zdravnika in izvežbanc 
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Zdravstvo Z ustanovitvijo in vzdrževanjem dispenzarja pa društ
vo ni bilo zadovoljno. Njegov cilj je bil, ustanoviti zdravi
lišče 2& jetičnike, pred vsem za take, ki bolujejo na od
prti jetiki, ker so ti reveži najbolj pomilovanja vredni 
poleg tega pa so za zdravo okolico najbolj nevarni, ker se 
v njihovih pljunkih nahaja nebroj bacilov, ki okužijo še 
zdrave. 

Društvo je pričelo zbirati darove ter je poverilo te 
nalogo g. dr. Matku, ki se je dela temeljito oprijel. Z na
biranjem od hiše do hiše, od tovarne do tovarne je napro
sil skupaj toliko materijala, lesa, apna, cementa, opeke 
itd., da se je s tem zgradil na podstrešju mariborske bol 
niče nov, najmodernejše urejen oddelek za jetične bol: li
ke. Z nabiranjem se je pričelo marca meseca 1926 in letos 
marca, komaj po enem letu, že stoji oddelek ter se predi 
na uporabo bolnici. Število darovalcev obsega 15.000 oseb 
Med temi so taki, ki so darovali po cele vagone materijala 
Vrednost nabranega materijala znaša nad 350.000 Din. Zt 
zgradbo pa je društvo žrtvovalo poleg materijala še točne 
345.355 Din 53 p v gotovini, katero je nabrala potom pro
stovoljnih prispevkov. 

Uspeh pa je tudi vreden tolikih žrtev. Novi oddelek 
obsega 9 bolniških sob s skupno 24—30 posteljami, hm 
ličen balkon, veliko prostozračno lopo za solnčenje in bi
vanje na svežem zraku, kopalnico, zdravniško sobo z ope
racijskim oddelkom, kuhinjo, sploh vse pritikline, kot jil 
mora imeti moderno urejen oddelek bolnice. 

Društvo deluje v splošnem tako, da zasluži vso pomoe 
in pažnjo. Brezplačno je razdelilo 35.000 knjižic z navodil: 
za pobijanje in obrambo proti jetiki. Knjižice nosijo naslo
ve: »Boj proti jetiki«, »Pouk o sušici«, »Cilji in naloge am 
bulatorija Protituberkulozne lige«, »Pomen svetlobe, vode 
in zraka za človeški organizem«. Poljudno pisane knjižice 
ali brošure so najboljše sredstvo, da se zanese smisel z£ 
boj proti jetiki in navodila,' kako se ta bolezen pobija, mee 
najširše plasti ljudstva. Društvo prireja tudi poučna pre
davanja. Delo društva se je omejilo v glavnem na meste 
Maribor. Tudi v drugih mestih se že ustanavljajo podruž
nice društva. Potrebno bo pa tudi, to misel zanesti na de 
želo, med kmetski narod, ki tudi mnogo trpi od jetike. Mo 
goče se 'bo dalo ustanoviti odseke za pobijanje jetike v o 
kviru naših prosvetnih društev. Protituberkulozna liga ■* 
Mariboru jim bo šla na rOko z nasveti in navodili, dajali 
bo na razpolago predavatelje, organizirala bo tečaje. Da 
nes se še ne zavedamo, kakega pomena bo to naše delo 
če se ga oprimemo res z vso vnemo. Uspeh se bo pokaza 
šele po letih. Delo je pa tako plemenito in človekoljubno 
da mora najti odziva med našim ljudstvom. 


